Направления деятельности

Инвариантная часть (приоритеты Курганской области)
1) Воспитание социально – активной личности

2)Работа с родителями

3)Профориентационная работа

4)Проектная деятельность

Вариативная часть (приоритеты Звериноголовского района)

1)гражданско – патриотическое воспитание

2)профилактика правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних

Программа воспитания и социализации МКОУ «Звериноголовская СОШ» включает в себя направления работы:
-Воспитание социально – активной личности

	Цели Подпрограммы
	 Формирование социально – активной личности, способной  к успешной самореализации в обществе.



	Задачи Подпрограммы
	1.Создать условия для социализации воспитанников в современном обществе посредством развития  социального партнерства и привлечения родительской общественности к реализации программы.                                       2.Мотивировать к активному и ответственному участию в жизни школы и социума через вовлечение в деятельность детского общественного объединения.               3.Организовать и координировать работу органов ученического самоуправления.                                   4.Выявлять  и развивать лидерские качества воспитанников  в рамках проектной  и социально – значимой деятельности. 5.Обеспечить воспитанников технологиями, знаниями и умениями, необходимыми для участия в волонтерской деятельности с целью приобретения навыков по решению социальных проблем.


-Работа с родителями

Цель подпрограммы: привлечение родителей к воспитательном процессу, повышение роли семьи в образовательном процессе, осознание учащимися всех возрастов значимости семьи в жизни любого человека. 

Основные задачи подпрограммы:
Повысить психолого-педагогическую культуру родителей и воспитать успешного ребенка в семье и школе;

Развивать активную педагогическую позицию родителей;

Создавать условия для духовного общения детей и родителей;

Укрепить и повысить значимость семьи в воспитании и обучении детей.

Способствовать демонстрации, распространению положительного опыта воспитания детей в семье;

-Профориентационная работа

Цель: Формирование личности, способной к профессиональному самоопределению с учетом социокультурной ситуации в условиях современного общества.

Задачи: 

      1.Использовать различные формы и методы воспитательной работы      по профессиональному самоопределению в рамках школы и социума для информированности  обучающихся и их родителей;

          2.Сформировать у школьников в процессе обучения и воспитания осознанный подход к выбору профессии в соответствии с интересами и склонностями каждого и с учетом потребностей рынка труда.

          3. Обеспечить максимальное привлечение обучающихся к общественно-полезному труду в целях формирования качеств: трудолюбия и бережливости, позволяющих заниматься различными видами трудовой деятельности.

     4. Создать систему профориентационной работы с обучающимися через учебную, внеучебную, внешкольную и общественнозначимую деятельность.

         5.Разработать формы и методы  социального партнерства учреждений профессионального образования и ОУ по вопросам профессионального самоопределения обучающихся.

-Проектная деятельность

Цель: создание условий для развития личности обучающихся через внедрение в образовательный процесс проектной технологии. 
Задачи:
1. Разработка модели организации проектной деятельности в образовательном процессе.
2. Организация обучения школьников, их родителей (законных представителей), педагогов основам проектной технологии.
3. Организация внедрения педагогами проектной технологии в урочную и внеурочную деятельность.
4. Организация проектной деятельности школьного научного общества.
5. Обеспечение формирования у обучающихся личностных и метапредметных компетентностей средствами проектной технологии.
-Профилактика правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних

Создание эффективно действующей системы профилактики правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних
-Гражданско – патриотическое воспитание
 Реализация данного направления воспитательной деятельности предполагает:

- формирование у обучающихся представлений о ценностях культурно – исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представителям российского народа, развитие мотиваций к научно – исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства;

- повышение уровня компетентности  обучающихся в восприятии и интерпретации социально – экономических  и  политических процессов, формирования на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;

- увеличение возможностей и доступности участия обучающихся в деятельности детских и юношеских общественных организаций, обеспечивающих возрастные потребности в социальном и межкультурном взаимодействии;

- развитие форм деятельности, направленной на предупреждение асоциального поведения, профилактику проявлений экстремизма,  девиантного и  делинквентного поведения среди обучающихся и молодёжи.

-Духовно – нравственное воспитание ориентировано на формирование у обучающихся:

- ценностных представлений о морали, об основных понятиях этики (добро и зло, истина и ложь, смысл и ценность жизни, справедливость, милосердие, проблема нравственного выбора, достоинство, любовь);

- представлений о духовных ценностях  народов России, об истории развития и взаимодействия национальных культур;

- набор компетенций, связанных с усвоением ценности многообразия и разнообразия культур, философских представлений и религиозных традиций, с понятиями свободы совести и вероисповедания, с восприятием ценности терпимости и партнёрства в процессе освоения и формирования единого культурного пространства;

- комплексного мировоззрения, опирающегося на представления о ценностях активной жизненной позиции и нравственной ответственности личности, на традиции своего народа и страны в процессе определения индивидуального пути развития и в социальной практике;

- уважительного отношения к традициям, культуре и языку своего народа и других народов России;

-Здоровьесберегающее воспитание ориентировано на формирование у обучающихся: 

- культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;

- навыков сохранения собственного здоровья, овладения здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения во внеурочное время;

- представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения.

Правовое воспитание и культура безопасности направлены на:

- формирование у обучающихся правовой культуры, представлений об основных правах и обязанностях, о принципах демократии, об уважении к правам человека и свободе личности;

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе;

- формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность детей и подростков отдельных субкультур.

-Экологическое воспитание ориентировано на формирование:

- ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения и использования природных ресурсов;

- ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях;

- экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

- условий для развития опыта многомерного взаимодействия обучающихся, общеобразовательных организаций в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

